

非遗贺新春 欢喜过大年

春节期间全市推出一批非遗及传统民俗活动 为市民游客奉上一场文化盛宴



守护非遗之美,传承浓浓年味。近日,青岛市2025年“非物质文化遗产月”系列活动启动,全市围绕春节的民风民俗、节日庆典等文化元素,集中推出一批非遗及传统民俗的传习、展演、展示活动,多元文博展览,多彩文化活动,共享青岛非遗保护成果,为广大市民游客奉上一场精彩纷呈的文化盛宴。



▲2025年青岛新春艺术彩灯节。
◀青岛瓦尔堡童话乐园舞龙舞狮表演。

资料图片

灵蛇献瑞

新春展览抢先看

青岛市博物馆围绕“博物馆里过大年”主题,为市民们精心准备了历史类、古代艺术类、红色文化类等九大展览,推出新款文创产品,让市民游客尽情徜徉在文化之旅和节日氛围中。

青岛市博物馆一楼、二楼环廊上的“灵蛇献瑞——乙巳蛇年生肖文物大联展”,以数百件灵蛇题材的文物艺术品映像,让观众感受中华民族传统文化的博大精深和源远流长。“碑帖交响——中国近代书法百年探索”展览汇集约55件珍贵文物。“线以问陶:彩陶文化之陶器花纹大揭秘”将于1月30日开展一场陶器纹样创意手绘活动,邀请游客拿起画笔绘制你的蛇年第一件“出彩”陶纹创意手绘品。1月31日开展“巧手贴福:灵蛇献瑞福满新春”不织布福贴手工制作,将饱含自己美好祝愿的不织布,一步一步裁剪、拼合、粘贴,制作成蛇年新春挂饰,为春节增添一份温馨和喜庆。2月1日开展“非遗新趣:金丝流转溢光彩”掐丝珐琅杯垫制作活动,在金丝流转间感受跨越时空的艺术韵味。木版年画制作体验则是常设活动,春节期间也将持续开放。

2025年春节,青岛市城市遗产保护中心与全国各文博单位联合举办“新春生肖文物图片联展”,在青岛德国总督楼旧址博物馆、青岛康有为故居纪念馆,市民游客能够聆听深入浅出的知识解读,了解生肖文物和生肖文化独特的价值魅力,并参与生肖文化节,丰富了节日期间的参观体验。

自1月22日起,在青岛天后宫就能看到别具特色的青岛草编展。通过对青岛地区草编技艺的调研与展示,让观众能够在了解草编历史和传承的同时,深刻体会到推动生态文明建设的重要性。

瑞蛇迎吉

文化活动迎新春

1月29日至2月4日(初一至初七)、2月12日(元宵节),“龙腾盛世,蛇舞新春”——天后宫里过大年第26届新正民俗文化庙会将向观众推出“福禄寿喜财、妈祖六和”两个主题板块,囊括多项内容的民俗体验活动,包括民俗陈列展览、非遗手工艺互动体验、民间戏曲展演、趣味游戏等民俗文化活动,增加多元有趣的观众互动项目,共享民俗魅力,喜迎文化新春。

在青岛的景区街区,非遗展示展演、互动体验吸引着游人的目光。崂山风景区特别推出系列非遗民俗主题活动,1月29日至2月12日“古韵新风 喜迎春节”——崂山古碑记·诗词·年画主题展将在崂山文化展示中心启幕,古碑文、年画、诗词等不同主题和谐交织,展现出崂山浓厚的历史文化底蕴和浓郁的地方民俗风情。在青岛德国总督楼旧址博物馆,金箔生肖画非遗体验、新春扭扭棒柿子制作、生肖拓印体验等一系列创意体验活动,邀请亲子家庭参与,目前预约火热。

2025年青岛萝卜·元宵·糖球会于1月29日至2月13日举办,将推出49项主题活动和200余项社区民俗文化活动。

金蛇贺春

民俗表演活力足

“来上合之珠过大年,回归新春的热闹欢腾!”胶州市文化和旅游局发出邀约,在青岛上合之珠国际博览中心自正月初一起连续7天近50场精彩演出,品国粹技艺,赏非遗文化,现场还有超多趣味活动、丰厚福利。舞龙舞狮是最具代表性的非遗民俗表演之一,长龙醒狮在舞者的手中跳跃翻飞,

伴随着锣鼓喧嚣,气氛热烈,充满了浓浓的年味和喜庆氛围。极具观赏性的东方创意舞蹈,曼妙舞者站在吉祥大鼓之上,将传统舞蹈元素与鼓的节奏韵律融合,水袖飞扬,气势磅礴,令人陶醉。还有历史悠久的皮影戏,也在上合之珠搭起戏台,幕后艺人将用一张张精美皮影,演绎一场场引人入胜的故事,让更多人感受古老国粹的无穷魅力。还能看技艺高超的木偶戏,神秘莫测的古彩戏法,以及古老而富有挑战性的杂耍表演艺术……

平度新春文旅攻略出炉,将为游客带来视觉与心灵的盛宴。若你想看一场精彩的打铁花表演,那不能错过青岛瓦尔堡童话乐园。1月31日至2月2日,在茶山景区、印象胶东项目开展“守护非遗之美 传承浓浓年味”2025年平度市“非遗月”非遗展暨非遗进景区活动。放寒假的小朋友们也有好“趣”处,1月29日至2月12日,平度市图书馆“24小时香礼传承书房”开展非遗研学活动,让孩子们亲身感受到传统文化的魅力。

新春期间,台东步行街将举办“乐舞游惊鸿”汉服互动巡游、“怡趣游园会”盖章主题打卡、“盘上生锦花”好运转盘互动、“古今奇妙汇”非遗特色文化商品展、“新市繁如锦”新春年货惠民大集、“华灯灿夜阑”元宵节主题花灯会六大主题活动。特别设置的多个网红打卡点,在网络上风靡,吸引眼球。2025年青岛新春艺术彩灯节利用自贡灯会的丰富经验和精湛技艺,结合室内场馆优势,创新融合彩灯与光影艺术,展现历史与现代、传统与时尚的完美交融,为市民游客呈现一幅“灯在城中画,人在画中游”的绝美灯光画卷。即墨古城庙会的热闹喧嚣与灯会的绚丽多彩将继续上演,逛新春庙会,看华灯溢彩,品浓浓年味。

观海新闻/青岛早报记者 杨健

相关新闻

第三届逛街里节 新玩法出炉

早报1月26日讯 今年新春,上街里好戏连台,第三届新春逛街里节如约而至。非遗手工、互动巡游、精彩展览、喂海鸥、逛大集、吃火锅、看喜剧……无数热闹节目为市民游客奉上。

在中山路,青啤博物馆文创快闪店打造青啤文创产品快闪空间,提供服饰、创意生活产品、特色食品等文创产品进行展示售卖。

在四方路、黄岛路,《老青岛的新生活》溯源青岛过往的生活方式,用新时代的创意手法将场景进行升级。青岛花神巡游以包括山茶、青岛百合、海棠、梅花等具有青岛特色的花为主题,设计相应花神造型开展巡游活动。在黄岛路(易州路—芝罘路段)通过非遗手艺人、年味儿街头表演场景设计、喜庆里院喜剧脱口秀小剧场和妆造馆4个板块,增强街区主题化节庆氛围体验。

过年期间,安娜别墅以“拥抱”为主题,用“爱”为索引,在别墅内设有百财图装置,人们不仅可以感受百财图所带来的新年美好憧憬,也能在别墅充满爱意的氛围中,拥抱身边的亲人、朋友。在海誓山盟广场,举行包括春晚、青岛喜剧专场、演唱会、戏剧专场等专场演出。

太兴里将打造微醺街区主题市集。以太兴里“主题氛围打卡”为重点,穿插举办非遗雪青岚新品发布、社群、节庆等活动。

劈柴院长桌火锅宴再度来袭,以宣传民俗文化活动为主,营造春节期间的里院烟火气氛围,打造青岛美食聚集地。

(观海新闻/青岛早报记者 王彤)